
Directive EVIDENCE-BASED PRACTICE POSITION STATEMENTS  

NIET AANBEVOLEN 
(niet uitvoeren) 

• Manipulatie en mobilisatie van de wervelkolom behoren niet te 
worden uitgevoerd bij zuigelingen.  

• Manipulatie van de cervicale- en lumbale wervelkolom behoort 
niet te worden uitgevoerd bij kinderen. 

• Manipulatie en mobilisatie van de wervelkolom zijn niet geschikt 
en behoren niet te worden uitgevoerd voor de behandeling van 
niet-musculoskeletale aandoeningen bij zuigelingen, kinderen en 
adolescenten, waaronder astma, Attention Deficit Hyperactivity 
Disorder (ADHD), autismespectrumstoornis, 
borstvoedingsproblemen, cerebrale parese, darmkrampjes bij 
zuigelingen, nachtelijk bedplassen en middenoorontsteking. 

Mogelijk 
PASSEND met de 

juiste klinische 
redenatie 

 

• Mobilisatie van de wervelkolom kan passend zijn voor de 
behandeling van kinderen met musculoskeletale aandoeningen, 
waaronder mobiliteitsbeperkingen in verband met nek- en 
rugpijn, en nekpijn met hoofdpijn. 

• Manipulatie van de thoracale wervelkolom kan passend zijn voor 
de behandeling van kinderen met musculoskeletale 
aandoeningen, waaronder beperkingen in verband met nek- en 
rugpijn. 

• Manipulatie en mobilisatie van de wervelkolom kunnen passend 
zijn voor de behandeling van adolescenten met 
musculoskeletale aandoeningen, waaronder beperkingen in de 
mobiliteit van de wervelkolom in verband met nek- en rugpijn en 
nek- en hoofdpijn.  

AANBEVOLEN 
• Er is geen bewijs met hoge zekerheid beschikbaar om 

manipulatie of mobilisatie van de wervelkolom aan te bevelen 
voor pediatrische populaties. 

 

EVIDENCE-BASED PRACTICE POSITION STATEMENTS 
"Bij zuigelingen behoren manipulatie- en mobil isat ietechnieken van de 

wervelkolom niet te worden uitgevoerd. Bi j k inderen behoren  

manipulat ietechnieken van de nek en de lage rug niet te worden uitgevoerd."  

 

“Bi j adolescenten kunnen manipulat ie en mobil isat ie van de wervelkolom 

passend zijn voor de behandeling van musculoskeletale klachten.”  

 

"Manipulat ie en mobil isat ie van de wervelkolom zi jn niet passend en zouden 

niet moeten worden uitgevoerd bi j zuigel ingen, k inderen en adolescenten 

voor de behandel ing van niet -musculoskeletale aandoeningen."  


